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Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
Egész évre..............................i 2 kor.
rí! évre..............................6 kor.
Negyedévre........................ 3 kor.

Nagy-Enyed, vasárnap, 1902. junius 1. XXI. évfolyam.

Egyes szám ára íz fillér.

Hirdetések dija;
fj-czentiméterenkéni 6 fill. Kereske­
dőik és gyárosok külön árkedvezmém 

ben részesülnek.

I0ZERDEK
POLITIKAI. TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik heten kint kétszer: csütörtökön es
Nyílt tér aora 40 fillér.

Szerlíeszt/ÍHétr
és

1» I a cl ó hivatal;

Földes Ede
könyvkereskedése

Ri'thien-utvza 2. sz. alatt, 

hova úgy a lap szellemi rés-ét i létéi 
ö íUméayél, mint az e i ö 1 j- 

• e l .* s v k é- hirdetések bér 
mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissz*.

vasa r n a p.

A „zöld“ szászok.
Eisenachban— polgárai becsületére legyen mondva — 

elég derék »einet lesz, kik alapos megvetést éreznek 
a tüntető vendég, Obert brassói pap iránt, Ha nem 
éreztetik vele megvetésüket — az is lehet, hogy csak
erkölcsi vastagbőrüsége miatt nem vesz észre semmit _
úgy az csak ama régi szabály-elv követésével történik, 
hogy az árulást megvetjük, de az árulót kihasználjuk. 
A Hornok és a Cram erők Temesváron kevésbé 
kíméletes elbánásban részesültek; ezek is vendégekül 
tolakodtak be. állandóan élősködő vendégekül, németül 
beszélő magyarjaink közé, hogy epét keverjenek hazafias 
érzelmükbe. De a temesvári törvényszék előtt eleg 
sok olyan magyar jelent meg mint esküdt, ki erélyes 
kifejezést adott sértett jogérzetének. Mert hát az 
államügyész leleplezte ezeket a Hornokat és Ciame- 
reket, mint akiknek érzelme a fizetség szerint igazodik, 
kik azt prédikálják, amiért megfizetik őket, és még 
hozzá a külföldről, Magyarország ellenségei fizetik meg 
okét. Itt tehát nem fanatikus vértauusággal van dol­
gunk, hanem kihívó tehetségtelenséggel. Természetesen 
miként is lehetnének nálunk, az 1868. évi nemzetiségi 
törvényünk és e törvény enyhe kezelése mellett, nem­
zet iségi vértanuk, becsületes, nem csupán pózoló és 
honoráriumra utazó nemzetiségi vértanuk!

Nos tehát, az Obertek, a Hornok és Crainerek az 
erdélyi szászok egy alsóbbrendű fajához, — nem, egy 
elfajulásához tartoznak, a „zöld“ szászokhoz. Ezek a 
„zöldek“ épp oly becstelen németek, amily becstelen 
szászok, amily becstelen magyarok Németségük becs­
telen voltát II. Vilmos, aki bizonynyal elég iletékes 
biró erre, nyomta reájuk porzsoló szavakkal, melyeket 
többe soha le nem czáfolhatnak: a „zöldek“ bebi­
zonyította» az „a 11 d e u t s c h“-ok penzionáriusai, kitar­
tottjai, eszközei; az „alldeutsch“-oknak pedig a né­
metségre való ártalmassága mellett a néniét császár 
tanúskodott. Hogy becstelen szászok, az nyilván kide­
rül abból a törekvésükből, hogy a saját néptörzsüket, 
mely a legmesszebbmenő autonómiának örvendhet a 
magyar állameszme és a magyarok ellen annyira feliz­
gatják, hogy ez a nemzetiségi autonómia a 
m a g y árok türelme és nagylelkűsége d a- 
c z á r a komoly veszedelemben foroghat 
Magyarságunk becstelen volta felett pedig, ha itt még 
egyáltalán szükség volt felvilágosításra, Ítélt a temes­
vári esküdtbiróság.

Az ilyen kaliberű emberekkel, kik, mint az all- 
ileutschok, a Chauvinismus! csak pénzért árulják és ott, 
hol bevetel vetése zöldül előttük, mint az érzelem no­
mádjai érvényesülnek, a tárgyilagos fejtegetés a lehetet­
lenségek közé tartozik. Hisz köztük és szorosabb faj- 
rokonaik közt, kiknek valóban az erdélyi szászok sajá­
tosságának megóvása fekszik a szivükön, már szintén 
ketté ven szakítva az asztalterítő. Azoknak a szász poli­
tikusoknak a belátásához, kik becsületesen állnak fajuk 
mellett, és ezért a magyar állameszme mellett is becsü­
letesen állnak, az eisenachi nemzetközi szemtelensé­
gek és a temesvári esküdtek Ítélete alkalmából szin­
tén nem szükséges fordulnunk : ezek úgyis rettenthetet- 
lenttl s meggyőződésükhöz híven az egyedül helyes utón 
haladnak. De a szász nép tömegét, mely ama két irány 
közt van, mely a Chauvinismus! színlelő önző speku­
lánsok uépbolonditó kiabálásának ki van téve, és ezért 
nem mindig eléggé elfogulatlanul méltatja igazi bará­
tainak józan, üdvös tettét, ezt a tömeget kell tárgyi­
kig meggyőzni, ezt a tömeget akarjuk komolyan óvni.

SZEMLE.
A király és a kiegyezés. 0 Felsége a király 

nagyon érdeklődik a kiegyezési tárgyalások iránt. De 
amennyire természetszerű ez az érdeklődés és a nyo­
mában járó óhajtás : épp annyira nem lehet hitelt ad­
nunk azoknak a híreszteléseknek, melyeket, osztrák 
lapok és delegátusok terjeszthetnek, hogy az uralkodó 
a maga tekintélyének latba vetésével is sürgeti az al­
kudozások sikerét Királyunk alkotmányos érzületét

: sokkal jobban ismerjük és tisztelj tik, semhogy ilyen 
híreket el tudnánk hinni.

Láng Lajos mandátuma. Csaczán Lang Lajos 
kereskedelmi minisztert választottak meg képviselőnek.

A kvóta-bizottságok megegyezése. A magvar 
kvóta-bizottság május hó 29-én délelölt gróf Dessewtfx 
Auiél elnöklesevel ülést tartott; melyen tárgyalás alá 
vette az osztrák kvóta-bizottságnak a magyar bizott­
ság indítványára adott válaszát, amit Fáik Miksa elő­
adó ismertetett. A jelentés szerint az osztrák kvota- 
deputáczió is kijelenti készségét, hogy az 1899. novem­
ber 22 ikén létrejött es 1900. május 14-én. továbbá 
1901. márczius lő-áu megújított egyezményt,, mely a 
közös ügyek hozzájárulásánál; aranyát 1909. deczember 
31-eig a magyar korona országaira nézve 34.4 száza­
lékban, a birodalmi tanácsban képviselt királyságokra 
s országokra nézve pedig 65.6 százalékban állapítja 
meg. továbbra is leutalása, úgy ezt ugyanabból a szem­
pontból teszi, mint tette eddigelé, tekintetbe veszi a 
két küldöttség kompromisszumában rejlő jelentőséget 
s nem tekinti azt, hogy ez az egyezmény nem felel 
meg a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 
országok gazdasági állapotának és teherviselői képes­
ségének, s hogy a kölcsönös jogokkal és kötelezetisé- 
gekkei nem áll helyes arányban. Az osztrák bizottság 
ma is ragaszkodik ahhoz a nézethez, hogy e tekintet­
ben veget kell vetni a ma uralkodó bizonytalanságnak, 
mert a teherviselői képesség bizios múdszerü megálla­
pításának hiánya az oka annak is, hogy a közös hoz­
zájárulás arányára nezve eddigelé a két, törvényhozás 
között megállapodás létre nem jött. A bizottság köte­
lességének tartja eppen ezért arra utalni, hogy e kér­
dés gyökeres megoldása elől elzárkózni nem kellene. 
Az osztrák deputáczió válaszában hozzájárul a magyar 
részről tett propozicziómik minden pontjához, a propo­
nált k vóta megái lapi tás tartaniának kivételével. Amíg 
ugyanis a magyar bizottság a közös ügyek hozzájárulási 
arányát 1911. deczember 31-eig óhajtja megállapítani, 
addig az osztrák bizottsága kvótát csak 1909. deczem­
ber 31-éig kívánja ezúttal megállapítani. A bizottság­
ban hosszabb vita fejlődött ki a jelentés nyomán, mely­
nek eredményképpen értesíteni fogják az osztrák bizott­
ságot, hogy a közös hozzájárulás arányára nézve köz­
tük az egyetértés helyre állott, másrészt pedig jelen­
tést fog tenni a magyar kormánynak, hogy a két bi­
zottság a tavalyi és két év előtti egyezményét megújí­
totta. A kvótabizottság jelentésének alapján a magyar 
kormány törvényjavaslatot fog beterjeszteni a közös 
hozzájárulás arányának 1909. deczember 31-éig való 
megállapításáról.

Gyáriparosok Országos Szövetsége. A Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetsége május 29-en meg­
alakult. Az alakuló közgyűlésen képviselve volt, a 
magyar gyáripar szine-java. Eddig már belépett a 
szövetségbe 245 gyáriparos és 11 szakegyesület, össze­
sen 393 taggal. A czélok, melyeket a szövetség maga 
elé tűzött és melyeket az intéző bizottság elnöke meg­
nyitó beszédében kifejteit, tág teret nyújtanak a tevé­
kenységre: a magyar gyáripar fejlesztésére, felvirágoz­
tatására, de különösen önállósítására. K,fejtette az in­
téző bizottság elnöke, hogy a magyar gyárosok túlnyomó 
része az önálló magyar vámterületet óhajtja, mert 
gyáriparunk fejlődését nagy mértékben akadályozza az 
osztrák verseny. Az önálló rendelkezésnek mielőbb be­
következő idejére elő kell készíteni a magyar gyáripart. 
Ez az egyik elsőrendű feladata a most megalakult 
szövetségnek.

A délafrikai békében most mar Krüger is 
bízik, mert bizonyos, hogy Edvárd király közbelépésére 
az amnesztia és az önkormányzat tekintetében oly 
engedményeket tesznek a buroknak, hogy komoly 
differencziákról többé szó sem lehet. Legközelebb már 
a kábelt is rendelkezésére bocsátják a búr vezéreknek, 
hogy Krügerrel érintkezhessenek. Edvárd király föltét­
lenül kívánja a békét s a legutóbbi napokban többször 
nagyon határozott formában kifejezte ebbeli óhaját a 
kormány nyal szemben.

Hitelszövetkezeti közgyűlés.
A nagyenyed-fövisi ipari hitelszövetkezet, mint az 

óvsz. központi hitelszövetkezet tagjának, az. 1901. évi 
üzleti forgalma és erről szerkesztett mérlege és nyere­
mény-számlájának ismertetése tárgyában 1902. évi 
május hu 25-én megtartott 2-ik évi rendes közgyűlésről 
szerkesztett igazgatósági beszámoló-jelentést a követ­
kezőkben van szerencsénk a közgy ülésen való megjelenés­
ben akadályozott tagok és a szövetkezeti ügyek iránt 
érdeklődő közönség becses tudomására hozni:

Szövetkezetünk 1899. évi október hóban létrejött 
megalakulásakor a tagok s/D ma volt 98, mely szám 
1901. évi deczember hó 31-ig 136-va emelkedett és 
jegyzettek összesen 393 üzletrészt, inelv, egv üzletrészt 
50 koronával számítva, 19650 kor. érteket képvisel; 
erre befizettetett, múlt év utolsó napjáig IV156 kor. 
73 fill., igy még mindig befizetetlen 2493 kor. 27 fill., 
mely hátralék onnan keletkezik, hogy a későbbi idő­
ben belépett tagok a hetenként befizetni kötelezett 
1 koronás befizetéseket az év vegéig nem tartoztak 
befizetni.

Ügymenet ülik a következő volt.
I. V á 11 ó-I e s z á m olás.

Az év elején a pénztárban fennállott 75 drb váltó 
értéké kitett 18423 koronát. Leszámítoltunk az év 
folyamán 52159 koronát. A központnál az év elején 
28 drb váltó volt elhelyezve 7894 kor. értekben. Az. év 
folyamán visszleszámoltatott a központnál 41715 kor. 
46 fill értékben. Az év vegén fennállott váltó volt a 
pénztárban 22 drb 2298 kor. 54 till, értékben. Az év 
végen fennállott váltó volt a központnál 75 drb 26570 
kor. értékben Az év végén fennállott váltó összes ér­
téke kitett 28868 kor. 54 Miért.

II. Kötvén y-k ö 1 c s ö u.
a) Bekebiezésre : Az év elején fennállott 5 drb köt­

vényen 2620 kor. Az év folyamán folyósittatott, össze­
sen 14020 kor. Összesen 16640 kor. Ebből visszafizet­
tetett 6200 kor Maradt az év végén 13 drb jelzálogos 
kölcsön 10440 kor. a) Kezesség mellett : Az év elején
40 drb kötvényen fennállott 6895 kor. 32 fillér. Az év­
folyamán folyósittatott 7751 kor. 30 fillér. Összesen 
14646 kor. 62 fillér. Az év folyamán visszafizettetett 
5436 kor. 21 fillér. Az év végén fennállott 35 drb köt­
vényén 9210 kor. 41 fillér, melyhez hozzáadva a jel­
zálogos kötvények értékét, 10440 kor. Kötvény-követe­
lése volt a szövetkezetnek az év végén 19650 kor.
41 fillér, melyből csak is 400 kor. értékű számoltatott 
a központnál, igy a szövetkezetnek volt az év végén 
a központnál visszleszámitolt váltói és kötvénye összes 
értéke kitett 26970 koronát.

Ill T a k a r é k-b e t 6 t.
Betét volt az év kezdetén 8 könyvecskében 2441 

kor. 55 fillér. Az év folyamán elhelyeztetett 4857 kor. 
07 fillér. Betétek utáni kamat 96 kor. 86 filler. Össze­
sen 7395 kor. 48 fillér. Visszafizettetett az év folyamán 
tőkében 4437 kor. 16 fillér, kamatban 24 kor. 62 fillér. 
Összesen 4461 kor. 78 fillér, mely összeget a bevétel­
ből levonva, maradt 2933 kor. 70 tiller betet, az év végén

Kezelésünk teljes megvilágítására szolgáljon 
in é r 1 e g ü ti k :

I. Vagyon. 1. Pénztár az év végén 865 kor. 15 fill. 
2. \ áltó-külcsön 28868 kor. 54 till. 3. Köt vény-kölcsön 
19650 kor. 41 fill. 4. Központi üzletrész 200 kor. 5. 
Felszerelés 100 kor. Összesen 49684 kor. 10 fillér.

II Teher. 1. Befizetett üzletrészek 1/156 kor. 73 
fill. 2. 1 artalék-alap 929 kor. 48 fill. 3. Takarék-hetet 
2933 kor. 70 fill. 4. Átmeneti kamat 600 kor. 5. Köz­
ponti hitel 26970 kor. 6 Központi előleg 3 kor. 
7. 1900. évről fel nem vett osztalék 249 kor. 8. Nye­
remény 842 kor. 19 fill. Összesen 49684 kor. 10 fillér.

A 842 kor. 19 fillér nyeremény 10% az igazgatósági, 
5% a felügyelő-bizottsági tagok javadalmazására, 10% 
a tartalék-alap növelésére fordittatott és 629 korona 
teljesen befizeti 50 koronás 311 részvényre elosztva, 
egy-egy részvényre esik 2 korona, ami 4%-nak felel 
meg; az ezek levonása után még fenmaradó 11 kor. 
64 fillér szintén a tartalék-alap javára számoltatott el.

Nagy-Enyeden. 1902. évi május bő.
Az igazgatóság.



2. oldal.
Közérdek.

Irodalom.
Kultúrpolitikai munka. Az Athaeneum-nyomda, 

kiadóhivatalába» Halász Ferenc/ miniszter, 
osztálvtainlcsostól „Állami Népoktatás- czimen 
egy a magyarországi elemi nepoktafásügyet felölelő - 
euiturpolitikai munka jelent meg. E munka, egyel» érde­
kességei mellett, a min tanácsos urnák a népoktat ás- 

s annak szerény munkásaiugv melegiránt érzett
szeretetéröl tesz tannságot. Ara: 4 korona.

Négy országgyűlési beszéd Szemere Miklóstól. 
Ismét egy elegáns kis füzet jelent meg a gavallér 
országgyűlési képviselőtől. Szemete Miklóstól, melyben 
a képviselőházhan elmondott négy talpraesett e.- a 
szónok eredeti egyéniségét magukon viselő beszédét 
adja közre. Négy beszéd, mind a négy más-más tárgy­
úval foglalkozik, és mind a négy úgy alakjára, mint 
tárgyára nézve eltér a megszokott chablontoi. Mind a 
négy uj anyagot vitt a tárgyalások egyhangúságaim és 
ha előállójuk egyénisége nem is volna az a kiváló 
figyelmet érdemlő felvilágosított szellemű világfi akinek 
Szemetét ismerjük, még akkor is töltetlen figyelmei es 
megfontolást igényelhetnének. Első beszédét a földmű­
velési tárcza költségvetése! tárgyalásánál momlutta es 
a gazdasági nevelés elsőrendű fontossága és szükséges­
ségének hangoztatása mellett rövid, de meggyőző sza­
vakkal hívta fel a miniszter figyelmét, lmgy tanul­
mányozza a Homostead-töCvényt. mely törvény hivatva 
lenne a kis es törpe birtokok eiidegeuithetlenséget 
biztosítani és megteremteni eg)r állandó és erős kis­
birtokos osztályt. Második beszédet az ifjúság nevelésé­
ről a közoktatási tárcza költségvetése tárgyalásánál 
tartotta és abban alaposan; és meggyőző módon foglal­
kozott az ifjúság nevelésével, feltétlenül elitelve elő­
deink azon elhatározását, hogy az egész főiskolai ok­
tatást jóformán egy helyre, az ország fővárosába köz­
pontosították, ahol a szülői védő szárnyak alól kiker- 
rfilt fiatalság teljesen magára van hagyatva és semmi­
fele tekintetben sincs gond reá hogy ne csak tanítsák, 
de vezessék és neveljék is őket. Szemete szerint a 
nagyváros talaja nem alkalmas a fiatalság nevelését e, 
mert az ottan kínálkozó sok különféle szórakozás na­
gyon is erős próbára teszi ifjúink köteleségerzetét. 
Határozott szavakban ajánlja a közoktatási kormány­
nak egv uj egyetem felállítását a vidéken vagy a 
Kárpátok tövében, vagy pedig a B laton partján, hol 
a tanuló ifjúság csak tanulmányainak elitet és a tanú 
lás mellett nevelésére is kellő gondot, lehet, fordítani 
az internátusokban. Szerinte erre a ezélra kell pénznek 
lenni, mert ezt elodázni pártérdekeknek alárendelni 
nem lehet. Ugyancsak a közoktatási tárcza költségve­
tése tárgyalásánál mondotta el harmadik beszédét: az 
újságíró -iskoláról Szemere nagy rokonszenvvel szól a 
hírlapírókról, és éppen ezért hibának tartja hogy 
azoknak a kiképzésére, akik a közvéleményt int nyitják, 
a sajtó hivatalos képviselőinek szellemi művelésére 
nincs semmi gond fordítva és ajánlja a kultuszminisz­
ternek, hogy állítson fel; egy felsőbb ujságiró-iskolát, 
hol a hallgatók a hírlapíró technikai ismereteinek elsa­
játítása mellett oktatást nyernének a reájuk nézve fon­
tosabb ismeretekben is és ez által a tudományos niveau 
is emelőditék. Azonban a tanfolyamra való felvételnél 
a legelső kelléknek az intact, jellemet követelné meg 
azoktól, akik majdan hivatva lesznek a nagy nyilvános­
ság előtt Ítélni eleveneket és holtakat. Ez a követel­
mény csak emelné a hírlapírók erkölcsi tekintélyét és 
szavainak súlyát, fokozná. Negyedik beszédében, melyet 
a honvédelmi költségvetés tárgyalásánál mondott, a 
katonává való nevelésről hozott, föl egészen uj dolgo­
kat,, melyek, ha megvalósulhatnának, hatásukban rend­
kívül nagy fontosságú eredmények nyilvánulnának úgy 
közgazdasági, mint hadászati tekintetben. Behozatni 
akarja már az elemi fiúiskolában a fegyverkezelést és 
a ezéllövést, hogy — ha majd elérkezik a hadkötele­
zettségük ideje -- egy minden tekintetben barezra 
nevelt és harezra kész ujonczanyag álljon rendelkezésre, 
olyan ujonczanyag, mely egész világon ritkítja párját. 
És ha ez már megvolna, akkor csak természet szerül vg 
folyna ebből a tényleges katonai szolgálati idő leszál­
lítása és amint az illusztris szónok maga is mondja : 
Ez volna egy helyes nemzeti munka és pénzmegtaka­
rítás nagy skálában. A sárga szinttel nyomott fehérből i- 
téku elegáns füzet, mely a társadalom minden osztályá­
nak és érdekelt köröknek megküldetett, hogy ahhoz a 
parlamenten kívül állok is hozzá szólhassanak, az 
Athenaeum könyvnyomdájából (VII. Kerepesi ut 54.) 
került ki. Ára?

Verves hi vek
— Lapunk t olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, 

valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be­
küldeni szíveskedjenek.

— Személyi hírek. Zeyk Dániel főispán özv. báró 
BantYy Dátiielne temetésére Kolozsvárra utazott. Ugyan­
csak oda utazott br. Báufty Ka/imit vármegyei főjegyző 
is, ki az agg úrnőben nagyanyját veszítette ei,

•— Szász József, Alsófeher vármegye alispánja, 
f. hó 2 Ali Gyulafehérvárra utazik, hogy ott a vátos 
tisztújító közgyűlésén elnököljön.

__ Gyászhir. Losonc?, i báró Bánt tv
Dániel né szül. iéczfalvi Gyárfás Anna, az Er- 
déiyszeríe s különöset. Kolozsvár társadalmában 
általános tisztelettel és hódolattal körülvett uinő, 
hosszas betegség után május 30-án reggeli 6 óra- : 
kor elhunyt A drága emlékű boldogultál gyer­
mekei: losonczi br. Bánffy Dezső. v. b. t t.. 
m k. főudvarmester, volt miniszterelnök, losonczi 
br Bánffy Jenő, aisófehérmegyei nagybirtokos, 
losonczi br. Bánffy Ernő kolozsmegyei nagy 
birtokos, unokái: br. Bánffy Kazimir, Alsó­
fehér vármegye főjegyzője, br. Bánffy Ferenc/, 
és családjaik, Bánffy Alice, Dóra, Anna es 
a Bánffy, Gyárfás, Teleki, Kemény es 
Zeyk családokban kiterjedt rokonsága gyászolja.
A drága halott földi maradványait 1902 június 
1-én d u. 4 órakor a halottas háznál az ev. ref. 
egyház szertartása szerint tartandó gyász-szertartás 
után Kolozs-Borsán fogják végső nyugalomra el­
helyezni.

— Áthelyezés. A vallás- es közoktatásügyi ni. kir. 
miniszter ut Sepeghv Béla mttrosujvári és btéfézius 
Gizella abrudbányai áll. isk. tanítókat sajat kérésükre 
a balá/.sfalvi állami iskolához helyezte ál.

— Hymen. Kishac/.oui Benedek Károly al- 
viuczi ev. ref lelkész, egyházmegyei főjegyző, es Stra u b 
Katinka, özv. Kovrig Tivadarné gáldtői uiigyhirtökos 
nevelt leánya, házasságra léptek. Az uj házaspárnak es 
nagy kiterjedésű rokonságuknak ez ürömhöz szívből 
gratulálunk.

— Eljegyzés. Dr. Farkas Árpád árvaszéki el­
nök Torda-Aranyos vármegye tisztikarának rokonszen­
ves fiatal tagja, május 24-én jegyezte e! Vincze Alti 
uvhölgyet, Vincze Dániel ny. tanár kedves es müveit 
leányát, N a g y - E n y e d e 11.

— Úrnapját szokott kegyelettel ünnepelte váro­
sunk lakóinak katholikus része. Az ünnepnek szép nap 
kedvezett és a katonai pánidé, a csinos oltárok, a 
lélekemelő isteni tisztelet, melyen igen szép ének- 
fészek is emelték az ünnepi hangulatot, az áj la­
tos hívek nagy tömegét..vonzotta.

— Tisztujitás előtt. Vármegyénk egyik legjelen­
tősebb városa, Gyula-Fehérvár, junius 2 átt hétfőn 
ejti meg a lisztujitást. Hónapok óta rebesgeti a fáma, 
hogy a város közbecsülésbeu álló jelenlegi feje. Novak 
F ereit ez, állásától megválik. A hir — közmegelége­
désre — nem bizonyult valónak; Novak Ferenc/- pol­
gármester. engedve a minden vonalon megnyilatkozott 
közóhajnak, állását megtartja és ezzel nagy szolgálatot 
tesz első sorban városának, nemkülönben a vármegyé­
nek mert mindkettő nagyon megérezte volna hiányát 
a nagytelietségü, kipróbált vezetőnek. A választás
— melyet Szász József alispán fog vezetni — előre 
láthatólag a regi tisztikart fogja újólag székébe ültetni s 
mi azt, előre is legmelegebben üdvözöljük. — Városunk­
ban ez év végén lesz a tisztujitás, s erős a hitünk, 
hogy lényeges változást az sem tog hozni, mert 
dr. Varró László polgármester személyében váro­
sunk is oly vezetővel dicsekedhetik, ki helyét minden 
vonalon elismerésre méltó módon megállja és váro­
sunknak csak hasznára van szolgálata.

— Figyelmeztetés. A városunkban alakult, „Szé­
kely Társaság“ múlt szombatra kitűzött ülését e 
hét, végének valamelyik napjára halasztotta el közbejött 
akadályok miatt; hogy melyik napra, azt az elnökség 
értesítése nyomán csütörtöki számunkban közölni fog­
juk az érdeklődőkkel.

— Tornaverseny. A Bethlvn-koll. főgimnáziumá­
nak ma délután 3 órakor kezdődő tornaversenye a 
következő programul szerint, fog megtartatni: 1. Fel­
vonulás. 2. A Hymnusz eléneklése. 3 Együttes szabad 
gyakorlatok. 4 Osztályok csapatgyakorlatai, s társas 
szabad gyakorlatai, szertoruázás. 5. Versenyek (futás, 
rudmászás, magasugrás; távolugrás, rúdugrás, sulydobás). 
6. Játékok. 7. Füzér. 8. A Szózat eléneklése. 9. Elvonu­
lás. Az érdekesnek Ígérkező versenyt ajánljuk a közön­
ség figyelmébe.

— A nagyenyedi ev. ref. egyházmegye kép­
viselőtestülete junius hó 9-én d. e. 9 órakor rend 
kívüli közgyűlést tart Nagy-Euyeden a városháza 
tanácstermében. A tárgysorozat egyik pontját — való­
színűleg — az egyházmegyék uj kikerekitésének felelte 
nagy fontosságú kérdése fogja képezni.

— A nagyenyedi ev. ref. egyházközség által

fentartott elemi fiu-iskola évzáró vizsgája junius hó 
14-éu d u. 3 órakor kezdődőkig fog megtartatni az iskola 
helyiségében.

— Tanitó-egyesületi költségek. A vallás- es 
közoktatásügyi m. kir. miniszter az 1902-tU evbeit az 
a Büfé hév vármegyei tan. egyes, által tartott, es taitando 
jarásköri és közgyűlések költségéivé a tanitó-egyesületi 
vluök kezéhez 826 koronát utalványozott. így tehát a 
a tanítók által teendő költségek ez után késedelem 
nélkül felvehetők A miniszter ezen helyes intézkedése 
nagvo' lendít a tanító-egyesületek gyűlésein, mett a 
tanítok ti nn lesznek kény teleitek költség hiányában 
távol mai adózni.

— Vizsgálatok rendje. A nagyenyedi városi 
elemi leányiskola állami polgári leányiskola és női 
kézimunka-tanfolyam köz vizsgáin tai mik sorrendje az 
1901/2. iskolai év végén. Elemi isk. vallásvizsgák 
mind a 4 osztály hau juu 14-én ti. e. 10—11 órakor. 
FI. i.-k. osztály.vizsgák 1. osztályban juu. 16-án d. e. 
9_jo órakor, II. oszt. 16-án d. ti. 3 — 6 őr., III. oszt. 
17-én d. e. 9—12 or., IV. oszt. 17-én d. e. 3—6 óra­
kor. Folg. isk. vallásvizsgák mind a 4 osztályban juu. 
14 en d. e. 11 — 12 óra or. Folg isk. torna-vizsga mind 

4 osztályban juu. 15-éu d u. 5— ti órakor.. 1. oszt.
18-án <1. u.
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jun. 18-án d. e. 8 —11 or., 11. oszt. ju.fi.
3-6 or., III. oszt. juu. 19-én d e. 8—11 őr., IX. oszt. 
juu. 19-én d. u. 3—6 óv. magánvizsga junius 20. és 
21-eu. A női kézimunka-tanfolyam vizsgája junius 20-áu 
d. e. 10—12 órakor. „Önművelődési Egyesület11 évzáró 
alkalmi ünnepe 8-án <1. u. 21/a órakor. Junius 22-én d. 
u. 3 órakor a tanév ünnepélyes bezárása és jutalmak 
kiosztása a református templomban. A vallás-, torna-, 
muukataiifölyiimi es magán vizsgák leányiskola helyi­
ségében, az osztály-vizsgák s a 8-iki ünnepély a séta- 
téri fedett táuczhelytségben tartatnak meg. A női kézi­
munkák es rajzok az iskola helyiségében lesznek kiál­
lítva.

— Az alsófehérvármegyei természettudomá­
nyi, történelmi és régészeti társulat folyó hó 
28-án választmányi ülést tartott Csató János nyug. 
alispán kir. tanácsos elnöklete alatt. Cserni Béla az 
általa végzett ásatásokról s a megfelelő tágas helyiség­
ben elhelyezett, muzeum örvendetesen növekvő látoga­
tásáról számolt be. Gáspár János a már felállított 
csata-emlékről tett jelentést, felemlítvén, hogy a zalatli- 
IIai kőfaragó-iskola növendékei által díjtalanul faragott 
igen szépen sikerült s a legalkalmasabb ponton felállí­
tott. emlékmű 1677 koronába került Az ülés ötömmel 
értesülvén az eddig történtekről, az ünnepélyes felava­
tás idejéül f. évi szeptember hó 14-iket javasolja, mikor 
egyúttal a csata-emlék az ez iránt felkérendő Alsófehér 
vármegye közönségének megőrzés végett át is adat­
nék. Csató János elnök lemondási szándékát jelentette 
ki a kezdet óta viselt, elnöki állásról. A választmány 
kérésére azonban hajlandó engedni a közbizalom élénk 
megnyilatkozásának s továbbra is vezetője lenni a 
társulat eredményes munkásságának. Ülés végén az 
apróbb folyó ügyek nyerlek elintézést. A f. évi közgyű­
lés napjául junius 15-ike tűzetett ki.

Tömik be a várbeli kutat, mely századok 
során volt közhasználatban s csak néhány óv óta nem 
fedezi a piacz környékén lakó közönség egy részének 
vízszükségletét azon ok miatt, mert, elhasznált szer­
kezetét senki sem hozta használható állapotba. Ezen 
közkút betömése által a vízhiány Euyeden a piacz 
környéken még érezhetőbbé válik. Közkiltról kell gon­
doskodnunk múlhatatlanul a piacz környékén lakó és az 
ott megforduló nagyszámú közönség részére, mert ezen 
népes városrészen egy közkút teljességgel nem elég. 
A Kőköböl-utcza patak melletti része mutatkozik e ezélra, 
legalkalmasabbnak, hol jó ivóvíz remélhető, s ott a 
felállítandó csinosabb közkút a vásári forgalmat is 
kevésbé akadályozná, mint, különben is gyakran szűk 
piaczunk bármely más pontján. Ajánljuk ez ügyet 
városi tanácsunk jóakaratu figyelmébe.

— A r. kath. temető aljában levő viskókra 
akarjuk a városi tanács figyelmét felhívni. Nem abból 
a magas és szintén szükséges szempontból, amely a 
szépészeti bizottság megalakítására és kiküldésére bírta 
a város közönségét; mert hiszen földhöz ragadt embe­
reknek tényleges viszonyaiból tabui t lázát, nagyon nehéz 
csinálni. Pedig az. sem volna éppen mellékes szempont, 
hogy aki Enyedre jön, a meglepő szép vidék szomorú 
pendent.-jául ne lássa a düledező viskók szánalmas 
sorozatát. Hanem e mellett kötelesség kiterjesztenünk 
figyelmünket ezen városrészre főképpen közbiztonsági 
és közegészségi tekintetben. Aki csak végignézi ezt a 
zsúfoltan rakott, mindenféle gyúlékony anyaggal meg- 
tömött kémény nélkül való kalyiba csoportot: megdöb­
ben arra az eshetőségre, hogy itt, esetleg szélben, tűz 
üssön ki. De e mellett ezen kalyibák ópitésmódja is 
teljesen kigunyol minden építkezési rendtartást. Csak a 
tegnap reggelre történt meg. hogy az egyiknek a fala 
egészen bedőlt; szerencsére a tető nem omlott össze; 
különben a benne alvó hat tagú családot eltemette
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volna. Felhívjuk Nagy-E lived város tanácsának ügy el­
met erre a minden törvényt és szabályrendeletet, min­
den egészségi es közbiztonsági szempontot vakmerőm 
kigunyoló állapotra.

— A nagyenyedi iparos- és kereskedő-ta- 
noncz-iskola évzáró vizsgálatai június 8-án d. 
u. 2—6 óráig tartatnak meg a leányiskola tantermei­
ben. A ttuonczok kézimunka-kiállilása június 29-éu 
remii ztetik. ugyancsak a leányiskola tantermeiben

— Tanítók figyelmébe. Szabadság engedélyezése 
iránti kérvényekhez csatolandó tiszti orvosi bizonyit- 
vány az aláíráson kívül tiszti orvosi pecséttel is ellá­
tó odó. A pecsétet nélkülöző bizonyítványokkal felszerelt 
kérvények nem vétetnek figyelembe. (Kultuszra, rend ­
iéi.)

— Iskola-szünetelés. Löi'itczréve községében a 
skárlát járvány miatt — mely már 4 áldozatot is 
ragadott magával — az iskolázás felsőbb rendeletre 
bizonytalan időre beszüntettetett.

Közgazdaság.

Szőlőink és gyümölcsfáink megvédése.
Küzdelem a szőlőpenész, az oidium, a gombák, rovarok stb. ellen.

Kitárta immár teljes pompáját a természet. Viruló 
gyümölcsfák, zöldelő szőlők közt gyönyörködve, remény­
kedve es mégis aggódva jár a gazda: vájjon lesz-e 
a virágból gyümölcs? E kérdésre a feleletet ne csali 
a sorstél várja a gazda, hanem önmagától is. Azért 
adott a jóságos Isten az embernek észt, hogy védekezni 
tudjon az ellenségeivel szemben.

Szőlőinket az idén is fenyegeti a peronoszpora (sző- 
lópenész), annál inkább, mert a tavaszi fagy, hidegség 
fokozottabb mértékben érzékenyuyé, fogékonyává tették 
a szőlő hajtását e veszedelmes betegség iránt. Azt 
ajánljuk tehát, hogy minden szőlősgazda a lehető leg­
korábban védekezzek a szőlőpenész ellen. És ennek a 
módját el is mondjuk ugv, amint azt a kecskemétiek 
alkalmazzák, akik szőlejükről és gyümölcsükről messze 
földön hitesek.

Legtökéletesebb ellenszere a Szőlőpenésznek a „kecs­
keméti por“, amelyből mész hozzáadásával vegytiszta 
azuiiit keletkezik. Ez a szer a legolcsóbb, a permete­
zés munkája legkönnyebb, legtisztább és leggyorsabb, 
s a kecskeméti por a permetezőgépeket sokkal kevésbé 
rontja, mint más anyagok. A „kecskeméti por“ oldatát 
a legegyszerűbb munkás is elkészítheti. A „kecskeméti 
por“ a csemegeszőlőt sem teszi undorítóvá mint más 
permetező anyagok.

A szeszélyes időjárás következtében kilátásunk van 
arra is, hogy ismét fellép az oidium (lisztharmat) szü­
léinkben. Ez ellen is erőteljesen kell védekezni kén- 
májjal, amelynek sikere biztos s a védekezés vele 
sokkal könnyebb és olcsóbb, mint más anyagokkal, 
annál is inkább, mert a közönséges permetező-gépek­
kel alkalmazható.

Nevezetes előnye a kénmájnak a kénpor fölött az, 
hogy inig a kénpor csak 25 C foknyi hőségnél kezdi 
kifejteni hatását, addig a kénmáj már egész alacsony 
hőfoknál is fejleszti a gombaölő gázokat, amire azért 
vau szükség, mert az oidium is már alacsony, 5 C fok 
melegnél terjed.

A kénmájat biztos eredmény nyel lehet használni a 
drága Thauatou (dohánylug) helyett a gyümölcsfák, 
vélemények hernyói, ezek bábjai, gombái stb. ellen, 
sőt gyógyítani lehet vele a fák inézgafoiyását is.

Egy c/.ikkely szűk keretében nem lehet részletesen 
Írni e kitűnő szerek használati módjáról, de t. olvasóink 
kimerítő utasítást kapnak, ha akár egy levelező lapon 
a „Homok“ czimü szaklap szerkesztő-kiadótulajdonosá­
hoz: May érti Zoltánhoz Kecskemétre fordulnak, ahol az 
említett, hasznos szerek használati utasítással kaphatók 
és a honnan kívánatra készséggel megküldik a „Homok“ 
czimü havi szaklap (ára egész évre 2 korona) mutató 
számait.

Szabad-e a gabonát gabona után vetni?
Nálunk, sajnos, még nagyon elterjedt szokás nemcsak 

kisbirtokosoknál, hanem a középbirtokokon is, hogy 
gabonát gabona után termelnek; s ha akad egy-egy 
tanácsadója a gazdáknak, akik ezen eljárás helytelen­
ségét kézzelfoghatóan bebizonyítani iparkodnak, rend 
szerint azon választ nyerik, hogy azt meg nem fogadják, 
mert hiszen hosszú évi tapasztalataik elég bizonyíté­
kot szolgáltatnak arra, hogy a gabona gabona után is 
sikerrel termelhető a nélkül, hogy a talaj kimerülne.

Szó sincs róla, lehetni lehet gabonát gabona után 
termelni, de az már más kérdés, hogy ez az eljárás 
czélszerü és helyes-e ?

Mi határozottan a mellett foglalunk állást, hogy 
amennyire a viszonyok engedik, iparkodjunk a terme­
lésben változatosságra, s ne termeljünk gabonát gabona

után, mert az megbos/uija magát. Hogy miért? Azt az 
elmond,uniók igazolják.

Ha mi egv és ugyanazon talajon egy és ugyanazt a 
növényt éveken keresztül termeljük, elvégre is bekö­
vetkezik az az állapot, melyben földünk fizikailag tel­
jesen elromlik, s melyben meg az istállón igyanak for­
szírozott alkalmazása daczára is a tulaj tápanyagaiban 
nem lesz meg az egyensúly. Elromlik a fizikai útlapot azért, 
mert a föld tömött, szerkezetű lesz s hibás lesz. a talajerő- 
egyensúly azért, mert a növény mindig csak ugyanazt 
a tápanyagot vevén igénybe, pl. a gabonaféléknél spe- 
czialiter a fuszfursavat, a másik két fontos növényi 
tápanyag, a káli és nitrogén, feleslegben lesz, s igy a 
növény táplálkozása nem történik szabályszerűen, igaz 
ugyan, hogy ezt. az egyensúlyt műtrágyák alkalmazásá­
val pótolni lehet; de az is tény, hogy ha már alkalma­
zunk műtrágyát, annak használatánál is ne járjunk el 
ötletszerűen, hanem a már sok évi hasznos kísérletek 
eredményei alapján.

Hasonlítsunk csak össze két oly talajt, melyek egyi­
kén a búza búza után kapott helyet, másikán pedig 
zabosbükköny után ; s hasonlítsuk össze a két földnek 
termését is. Még a laikusnak is fel fog tűnni az a kii- 
lömbség, amely a kettő között létezik. A huzatarió szán­
tásakor rög után rög kerül felszínre, s a munka nehéz 
is, meg rossz is; ellenben zabosbükköny, avagy repcz.e 
után jó szántás esik s a munka könnyű is, meg jó is. 
Hal árazottan helytelen tehát búzát búza után termelni, 
mert a búza elvetéséig rendelkezésre álló idő sokkal 
rövidebb semhogy a földet kívánatos állapotba hozni 
lehessen. Kivételt a gabouanemüek egymásutánt terme­
lésénél legfeljebb akkor lehet, tenni, ha őszi után tavaszi 
gabona következik, mert ekkor van még elegendő idő 
a föld kellő előkészítésére, s mert. a tél fagya sokat 
javíthat a helyzeten.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárngyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

461-1902.
v. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t -ez. 

10'2. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. 
járásbíróság 1902. V. 316. sz. végzése által Heinrich WV.sz végre­
hajtató javára Simalya Mihály és fia nagyenyedi lakos ellen 405 
kor. 40 fillér tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biroilag lefoglalt és 999 kor. 09 fiilére becsült 
bolti áruczikkek álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1902. V. 316 2 szánra kiküldő végzés folytán 
a helyszínén, vagyis Nagy-Enyeden alperes üzlethelyiségében leendő 
eszközlésére 1902. évi junius hó 14-ik napjának d. u. 2 órája határ­
időül ki tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t.-ez. 107. és 108 §-ai értelmében a legtöbbet ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett becsáron alul is el fognak adatni.

1 elhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából 
a végrehajtató követelését megelőző kielégittetéshez jogot tartanak, 
a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy Írásban 
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni a törvényes következmények 
terhe mellett el ne mulasszák

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüg­
gesztését követő naptól számittatik.

Kelt Nagy-Enyeden, 1902. évi májas hó 17. napján.

Grajzágó Simon
212 1 1 kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 924-1902.
tik vi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a nagyapóid! tab. és előlegezési egylet végrehajtóiénak Lutsch 
Mátyás és társai gergelyfáji lakosok végrehajtást szenvedők elleni 
1720 korona tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vízaknai kir. jbíróság) területén 
lévő Gergely fája község határán fekvő, a gergelyfáji 112 sz. tjkv- 
ben A -(- 1—3, 5—22 r. sz. alatt Foltén Mihályné szül. Binder 
Agnetha és Lntseh Mátyásáé szül. Foltén Katarina nevére felvett 
200 1, 201, 756, 960 1, 1725 2, 1788, 2157 1, 2282 1, 2512 1, 
2598 1, 2880a, 3450 2, 34512, 3452 2, 3453 2, 3480 1,3508 2, 
3557 2, 3558 1, 3691 2. 3692 2, 4180 1, 4361 2, 4838 2, 4839 2, 
4840 2, 4841 2, 4950, 5179, 5180, 5712 1, 5764 hr. sz. ingatlanokra 
az árverést 2556 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi 
junius hó 19-ik napján d. e. 10 órakor Gergelyfája község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók, végrehajtató és képviselője kivételével, tar­
toznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 256 kor. 60 fill, kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz alatt kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé 
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltalni.

Kelt Vízaknán, 1902. évi márcz. hó 31-én.
Lászlófy,

207 1 — I kir aljbiró.

Sz. 5546-
tíkvi.

1901.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir járásidrosag mint telekkönyvi hatóság közhírre 

teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt Nesztor Joszií 
végrehajtatóbak Flore» Parasztyia férj. Gáu himiiruue intregáldi 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 141) korona tőke es jár. iránti végre­
hajtás i ügyében az intregáldi 44 sz. tjkvben foglalt A - 1—3. 6, 
8-12, 15, 16, 18 — 22 r. sz. alatt felvett ingatlanokra összesen 
1044 kor. beesarlmn a/, árverést elrendelte,- és hogy a fenn megjelölt 
ingatlanok 1902. évi junius hó 27-ik napjatt d. u. 3 urakor 
luiregald község hazánál megtartandó nyilvános árverésen a ki­
kiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlant k 10%-at kész­
pénzben vagy az 1881. LX. t.-ez. 42. íj-ban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igaz- 
safeűgyininiszteri rendelői 8 §-aban kijelölt óvadékkopes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak a bit óságnál történt előle­
géi elhelyezéséről kiállított leteti elismervényt átszőIgiitatui.

A kir. járásbíróság mint tlk'i hatóságtól
Nagy-Enyeden, 1901. évi szeptember hó 17-ik napján.

Weiner,
203 1 -1 kir. aijarásbiró.

Szerkesztőség:
l>r. MAGYAR! KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárngyár részvénytársaság

Sz. 4507 1902. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir járásbíróság mint tlfckvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a nagyenyedi kisegítő tűk. pénztar végrekajtatonak Florea 
Prckup és 1 lorea Todora intregáldi lakosok végrehajtást szenvedők 
elleni 240 korona tóke es járulekai iránti végrehajtást ügyében az 
intregáldi 45 sz. tijkvben foglalt A 2—4, 6, 7, 9, 11, 16—20 r. sz. 
alatt biora Prekup nevére felvett ingatlanokra 647 kor., és az intre- 
gaidi 437 sz. tjkrben A — 1—5 r. sz. alatt Florea Todora Onea 
Onueíné nevére felvett ingatlanokra 217 kor., összesen 864 kor. 
becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 
1902. évi június hó 27. napjait d. e. 10 órakor lntregáld községben 
a községházánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól 
is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok lu%-át készpénz­
ben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 4z §-aban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt I. M. 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §-a értel­
mében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított leteti 
elismervényt atszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól
Nagy-Enyeden, 1901. augusztus hó 31. napjait.

Lászlófy,
205 1 — 1 kir. aljárásbiró.

Sz. 5807 1901. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mini tlkkvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Müller Mihály üg)véd állal képviseli nagyenyedi kisegítő tak. 
pénztár végrehajtatónak Florea Maria szül. Florea és Florea Juon 
intregáldi lakosok végrehajtást szenvedők ellem 3000 kor. tőke és 
jár. iránti végrehajtási ügyében az intregáldi 24 sz. tjkvben foglalt A 
™h L 2, 4- 6,10 — 14, 16—19 és 22 — 27 r. sz. alatt felvett ingatlanok­
ból Florea Maria szül. Florea és Florea Juont illető jutalékara a C. 1 
alatt Florea Nikulajae javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenn- 
táfásává! 1562 kor 75 fillér és az intregáldi 410 sz tjkvben A -]- 
1—4 r. sz. alatt felvett ingatlanokra a végrh. törv. 156 §-a értelmé­
ben egészben 194 koronában az árverést elrendelte, és hogy a fenn 
megjelölt ingatlanok 1902. évi junius hó 28-ik napján d. e. 9 
órakor lntregáld község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
kikiáltási áron alól is el fognak adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igaz- 
ságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t -ez. 
170 §-a értelmében a jbíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállí­
tott letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1901. évi szeptember hó 29. napján.

Weiner,
204 1—1 kir. aljárásbiró.

307. szám.
1902.

Verseny tárgyal ási hirdetmény.
Alulírott, in. kir. kincstári birtokkezeiőség a m. 

kir. földmi velésűgyi miniszter ur ő nagyméltósága 
folyó évi május hó 23 án 48724. VI—2. számú 
rendeletére a folyó évben építendő telepes házak­
hoz szükséges 320 (háromszázbusz) métermázsa 
mész és 25 (huszonöt.) métermázsa románczement 
biztosítására a birtokkezeiőség irodájában folyó 
évi juilius hó 10-én d. e. 10 órakor zárt Írás­
beli versenytárgyalást fog tartani.

Felhivatnak versenyezni kívánók, hogy az egy 
koronás bélyeggel ellátott sajátkezüleg aláirt, borí­
tékba zárt és az ajánlati összeg 10%-ának meg­
felelő bánatpénzzel ellátott ajánlataikat az irt időn 
a birtokkezelőséghez nyújtsák be, ahol a hivatalos 
órák alatt a feltételek megtekinthetők.

Az ajánlatban világosan kiírandó, hogy vállal­
kozó a feltételeket ismeri és azokat elfogadja.

Maros Ludason, 1902 május hó 27-én.
Marosludasi és Marosbogáti

208 1—2 m. kir. kincstári birtokkezeiőség.

Éti ÍÜ



4. oídal.
I

Sz. 4*20—1902

Pályázati hirdetmény
Az Als'-fehérviirmegye törvényhatósági közút,ti 

fen tartása hoz rendolt ui mesterek létszámában egy 
üresedés allván be, ezen utmesteri állás betölté­
sére folyó évi juntas hó 30-án lejáró határ­
idővel ezennel pályázatot nyitok.

Az utmesteri fizetés a szolgálati szabályrendelet 
szerint évi 800 korona, a kezelés alá adott útvona­
lak bejárási évi átalánya a kiépített, szakaszok 
km.-e után 6 kor. 60 fillér, a kiépítetlenek km.-e 
után 3 kor 30 fillérrel van megállapítva ; 20 
korona az irodai átalány.

Felhivatnak mindazok, akik ezen utmesteri állo­
más elnyerésére pályázni akarnak, hogy saját­
kezű leg irt pályázati folyamodásukat keresztiét éllel, 
erkölcsi bizonyít vány nyal és eddigi foglalkozásu­
kat. készültségüket és képességeiket igazoló bi­
zonylatokkal felszerelten a kitűzött határidőig a 
nagyenyedi m. kir. államépitészeti hivatalhoz
adják be.

Egyenlő körülmények között az i873. II. t-ez. 
alap jatt igazolványnyal bíró kiszolgált altisztek a 
pályázat eldöntésénél törvényszerinti előnynyel 
bírnak

A kinevezés ideiglenes minőségű lesz: a végle­
gesítés egy év múltán következik be és pedig, 
abban az esetben, hogy ha a kinevezett ezen idő 
alatt megbízhatónak és a szolgálatra alkalmasnak 
bizonyította magát, és a kötelező képesség! vizsgát 
letette.

Nagy-Enveden, 1902. május hó 27-én.
Zeyk Dániel,

főispán.

Közérdek.

211 1 3

304 szám 
1092.

V er se 11 \ tárgy a lási hir de tmén \.
Alulírott kincstári bírtokkezelőség a földmivelés- 

ügyi miniszter uv ő nngyméltosaga folyó évi má­
jus hó 23-án 48831 VI—2. számú magas rende­
letére a folyó évi október 11 ig Maros-Ludason
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Vendéglő-kiadás.
A marosujvári ev. ref. egyház a piaezon lévő 

élénk forgalmú vendéglőjét, az iiahiru.s.tasmneg-
hi/amssal egvüit. hat egymás után következő evre 
1902. junius 5-én délután 3 órakor a l'-lkcszi 
irodában tartandó vet sent tárgyaláson hét be adta 
A i .ólle r 1902 július 1 se jeti veendi kezdetet 
Kikiáltást ái' 2000 korona, melynek lO'Vo-at bánat­
pénzképpen árverezni akaró a bizottságnak átadni 
tartozik. Bérlő, mint az italárulással megbízott, az 
egyháznak számolni köteles.

Feltételek a lelkész! irodában előre megtekint­
hetők.

Maros Újvár, 1902, május 26-án
A gondnokság.

44. szánt.

leemeli tel talaitpMr r.-i.
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%>-va. Előnyös kölcsönt *| 
nyújt váltóra és betáblázásra. §

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9 12 óráig. S

Naponta kétszer friss sütemény.

Bu torkereskedés
ifi helyben, Főtér, 4000 korúim ki­
mutatható tiszta jövedelemmel szabad 

kézből azonnal eladó. 1992-2
Weiss Henrik, Gyulafehérvár.
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Van Szerencsem a nagyérdemű közön­
ség szives figyelmét csemege- és péküzle­
temre felhívni. Különösen figyelmein1 aján­
lom a 11. é. közönségnek kitűnő minőségű 
boraimat, melyeket a medgyesi C/.eli Frigyes 
és fia ezég pinc/m jeltől szereztem be.

1 liter tinóin asztali bor . . —'64 kor.

294 szám 
1902.

1 ,. ,, pecsenye „ . . —*80 T
1 „ „ í'izliitg „ .... 1-—
7 ileczi csemege gyógy Küküllő

gyöngye ................... 2-40 v
31/2 „ csemege gyógy Kük ül lő

L-30gyöngye .................... 17
7 „ csemege gyógy ri/.ling 2 20 „
3V 2 „ » n 710
7 „ ,. tramini 2_
31h „ sí 1! " 1,20
7 „ r som V60 „
5 , n legfinomabb aszú 1-40
31/s „ „ Leányka 1 — »

Továbbá naponta friss szebeni felvágot­
tak. valamint csemege-sajt és friss székely 
túró kapható.

T. vevőim szives pártfogását továbbra 
is kerve, maradok

tisztelettel

Beer G. Dániel,
sütő.
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Naponta kétszer friss sütemény

felépítendő 100 telepes ház föld- és komives-mun- 
kajának biztosítására a bírtokkezelőség i-ódájában 
folyó évi junius llú 10-én d e. 10 órakor zárt 
Írásbeli versenytárgyalást fog tartam. F'dliivatnak 
versenyezni kiváltok, hogy az egy-ogy koronás 
bélyeggel ellátott, saját kezűleg irt, borítékba zárt 
ajánlataikat és az ajánlati költségvetést az ajánlati 
összeg 5° o-ának megfelelő bánatpénzzel együtt az 
irt időre a birtokkezelősóghez nyújtsák be, ahol 
a bővebb fel telelek és a telepes hazak tervrajzai 
is megtekinthetők.

Az ajánlathoz a bírtokkezelőség költségvetési 
mintát ad. amelyben az egyes munkálatok összege 
tüntetendő ki. Az ajánlatban kiteendő az ajánlat­
tevő neve, lakhelye, polgári állása, továbbá tisztán 
kiírandó számokkal és betűkkel is azon egység-ár, 
amely élt az ajánlati költségvetés összegének alapul 
vétele mellett a vállalkozó egy telepes ház föld- és 
kőmives-munkájanak elvégzését felvállalja

Az ajánlatban kheendó, hogy vállalkozó a tervet, 
az építési feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri 

Ajánlatok nemcsak az összes házakra, hanem 
azok egy részére is elfogadtatnak.

Maros-Ludason, 1902. évi május hó 28-án 
Marosludasi és Marosbogáti

209 1—2 m. kir kincstári bírtokkezelőség.

KIS HIRDETÉSEK.

Mind.n hirdetés 10 s/.óig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijmentes. Levélheti tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltetik. Hirdetésekei a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Egy jő kaiban levő használt kerékpár eladó. 
Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje be 
czimét a német helyszerzőnek a következő c/im
me!: Stellen-Boten Braunschweig.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A tüldmivelésügyi m. kir. miniszter ut <) nagymeltó- 

sága 48378. számit magas rendeletére a folyó évben 
Maros Ludason építendő 100 telepes ház fedésére szük­
séges feilel- és örömesei ép szállítására aluliról t kincs­
tári bírtokkezelőség ezennel zárt Írásbeli versein tár­
gyalást hirdet.

Fel hivat nak versenyezni kiváltók, hogy az egykoronás 
bélyeggel ellátott és borítékba zárt ajánlataikat f. évi 
junius hó 5-én d. e. 11 óráig a bírtokkezelőség iro­
dájába annyival inkább nyújtsák be, mert később 
érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az összes befedendő felület 13182 □ méter, a ge- 
rincz-el hossza pedig, amelyek örömesei éppel fedendők, 
1676 folyóméter.

F éltételek:
1. Az ajánlatban a cserép ára a marosludasi állomásra 

szállítva teendő ki.
2. Versenyezni óhajtók kötelesek az ajánlattal egy­

idejűleg ket-két fedélcserép- és egy-egy oromcsetép- 
m in tát is beküldeni amely minták az ajánlattevő és 1: 
bírtokkezelőség pecsétjével látandók el.

3. A fedélcserepek fele része legkésőbb folyó évi 
július 31-ig, másik fele pedig augusztus bú 30-ig 
szállítandó.

4. Ajánlattevők ajánlataikat mindaddig, míg a magas 
minisztérium a legmegfelelőbbet ki nem választja, 
vissza nem vonhatják.

5. Az elfogadott ajánlattevő köteles a szerződés meg­
kötése előtt a vállalati összeg 10°/o-áiiak megfelelő 
bánatpénzt letenni, késedelmes szállítás esetén pedig 
minden ezer darab késedelmesen szállított cserép után 
naponkint 50 fillér kötbért tartozik fizetni.

6. Vállalkozó az összes ez, ügyletből eredő belyeg- 
illetékeket fizetni tartozik.

7. A megkötött szerződés vállalkozóra a szerződés 
a! a Írása alkalmával azonnal kötelező, inig a kincstárra 
csak annak jóváhagyása után.

8. Az ajánlatban világosan kiírandó, hogy vállalkozó 
fentirt feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

Maros-Ludason, 1902. máius hó 26-án.

Marosludasi és Marosbogáti
2-2 m. irk. kincstári bírtokkezelőség.
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vászon-, női- es férfidivat-üzlete 
Nagy-Enyed, Főtér. (Hid mellett.)

I

Alig pár hónapja, hogy szerencsém van 
Xagv-Enyed város t. közönségének azon ne­
mes elvét megismerni, hogy amiben csak 
lehet, „magyar ipart pártol.“ Örömmel és 
nyugodtan tettem tehát bevásárlásaimat a 
tavaszi idényre miért is bátorkodom fölhívni 
a következőkre n. é. vevő közönségem be­
cses figyelmét:

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- 
és chiffon-gyár gyártmányait, mint kitűnő, 
jó és szép árukra, melyek tartósságban fülül 
múlnak minden eddigi csehországi gyárt­
mányt.

Kobrák czipö-gyár Budapest férfi-, női és 
gyermek-c/.ipöi, melyek bites tartóssága, csi­
nossága és jósága a külföldiek által is jelesnek 
van elismerve, mely ugyancsak lehet ám 
büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó 
karton, zephyr, molinos, satin és batistjai, 
melyek tilosba lóságáról felelősséget vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyárt­
mányai nálam dús választékban kaphatók, 
selyem, satin, cachentire és karton minő­
ségekben. Gyönyörködtető dús raktárt tar­
tok még női ruha-kelmékben, díszekben, ruha 
és blouse selymekben, női és férfi kész fehér­
neműkben, kész női blousok és alsószoknyák- 
ban. nap- és esőernyőkben, továbbá szőnyeg-, 
függöny-, ágy- és asztalterítőkben, férfikalap, 
harisnyák, fej- és zsebkendőkben, bélés rö­
vidárukban.

A magyar ipar támogatásának eszméjével 
kérem tehát nagybecsű támogatásukat s 
vagyok

kitűnő tisztelettel
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Vorobicz Kálmán.

Egyenes tartó valódi halcsontos 
miederekben nagy raktár.


